

工人日报

WORKERS' DAILY

2021年7月27日 星期二

辛丑年六月十八 第20823期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

山东「智慧工会」平台大数据助力科学决策

数据从职工中来，服务到职工中去

本报记者 田国垒

炎炎夏日，酷暑难当。近日，山东省德州市，快递员王鑫打开“齐鲁工惠”APP，找到离自己最近的位于建设银行德城支行的户外劳动者驿站，走进驿站给手机充电。“不管走到哪，用‘齐鲁工惠’APP一搜就能看到哪个驿站离我最近，到驿站喝口水、歇歇脚。”王鑫笑着告诉记者。

“齐鲁工惠”APP是山东省总工会于2019年6月上线的“智慧工会”平台应用之一。借助这个APP，职工可以享受工会服务，各级工会组织也可以通过分析数据，改进工作。如今，以“齐鲁工惠”APP为主阵地，山东省总已打造面向全省广大职工、各级工会组织及工会干部，集普惠服务、业务管理、大数据管理、新媒体宣传于一体的综合性管理服务平台，探索出了平台架构、数据融合、业务应用、普惠活动、运营模式、评价体系、安全策略“七位一体”的网上工作模式，推动全省工会工作实现理念变革、方式创新、流程再造。

“全省一盘棋”激发创造性

2018年初，山东省总就开始谋划实施“智慧工会”建设。

当时，山东已有不少地方工会探索建设信息化政务平台。淄博市总开发了“爱工惠”普惠平台并运行近两年；济南、东营等地工会开发的APP即将上线；山东省总一些部门也开发了业务系统……这些探索在积累经验的同时，也存在重复投资、标准不一、资源不能共享等问题。

对此，山东省总坚持“全省一盘棋”和共建共享的理念，将全省16个地市工会网上平台全部统一到“齐鲁工惠”APP平台中。上线前，山东省总、各地市工会根据权限、定位的不同分别组建专业运营团队，开展运营工作。省总主要负责平台整体安全、数据整合利用、系统功能升级、省级活动策划实施和对各市的支撑服务，各地市工会主要负责开发个性化功能模块、开展普惠活动和加工分析数据。

分级运营模式有效调动了各地工会的积极性和创造性，除“齐鲁工惠”APP的20个基础功能模块外，目前各地市级工会共开发了36个特色功能模块，在业务应用和普惠活动两个方面不断探索创新，形成全省风格统一、数据融合、基础功能一致，又各具特色、有高度黏性的普惠服务职工平台矩阵。

如今，山东工会已形成以山东“智慧工会”为主导，系统上下联动、门户分级维护、数据资源共享的“互联网+工会”工作格局。截至目前，“齐鲁工惠”APP已实名采集会员1147万人，注册会员848万人，认证会员795万人。

打造网上工作“指挥部”

“我经常通过‘齐鲁工惠’APP预约县工人文化宫的场地，到这里读书、锻炼身体，快捷方便。”山东公用集团汶上水务有限公司职工李海霞说。去年以来，汶上县总工会充分利用山东“智慧工会”平台，实现了对工人文化宫场地、活动、客流、能耗的智能化管理，场馆运营效率显著提升，服务流程大幅优化。

(下转第3版)

黑龙江省工会第十二次代表大会召开

本报哈尔滨7月26日电 (记者张世光)黑龙江省工会第十二次代表大会今日在哈尔滨召开，黑龙江省委书记、省人大常委会主任张庆伟，省委副书记、省长胡昌升，中华全国总工会副主席、书记处书记魏地春出席大会。

张庆伟充分肯定了黑龙江省工会的成就。他说，省工会第十一次代表大会以来，全省各级工会组织以忠诚党的事业、竭诚服务职工为使命，紧扣龙江振兴发展，加强职工思想政治引领，组织动员职工建功立业，助力疫情防控和经济高质量发展，努力构建和谐劳动关系，推动产业工人队伍建设，深化工会改革创新，各方面工作取得显著成效。

魏地春在致辞中说，党的十八大以来，黑龙江省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记对工会工作重要指示批示精神和党中央决策部署，加强和改进对工会



明月峡长江大桥合龙

7月26日，历经4年多的建设，重庆铁路枢纽东环线控制性工程明月峡长江大桥顺利合龙。

新华社记者 唐奕 摄

本报记者 邹倜然

台风“烟花”来势汹汹。防台风Ⅰ级应急响应启动后，浙江省总工会第一时间作出安排部署，全省各级工会迅速行动起来，在当地党委政府的统一领导组织下，冲在一线抢险救灾。

转移群众、发放物资、心理安抚……

习近平致电祝贺阮春福当选连任越南国家主席

李克强致电祝贺范明政当选连任越南政府总理

新华社北京7月26日电 7月26

日，国家主席习近平致电阮春福，祝贺他当选连任越南国家主席。

习近平在贺电中指出，中越是山水相连的社会主义邻邦，传统情谊深厚，共同利益广泛。面对百年变局和世纪疫情，双方坚守共同理想信念，践行团结友好初心，以实际行动赋予两国全面战略

合作新的时代内涵。

习近平强调，今年以来，越共十三大胜利召开，中国共产党迎来百年华诞。中越两党国家建设事业步入承前启后关键阶段。我高度重视中越关系发展，愿同越南领导同志们一道努力，加强对新时期两党两国关系的战略引领，朝着构建中越具有战略意义的命运共同体目

标不断迈进。

同日，国务院总理李克强致电祝贺范明政当选连任越南政府总理，表示愿同范明政总理一道努力，增进双方政治互信，夯实友好合作基础，加快发展战略对接，构建互利共赢格局，推动新时期中越关系不断向前发展。

用双手创造美好生活

——2021年首批全国劳模疗休养活动纪实

本报记者 宋菲涛

当香山革命纪念馆的大屏幕上再现开国大典的历史画面，正在参观的全国劳动模范代表热烈鼓掌，久久不息。

“在党的领导下，中国实现了民族独立、人民解放。特别是改革开放以来，国家逐步富起来、强起来，我为伟大祖国骄傲！”全国劳模、原武汉市六渡桥百货公司营业员熊汉仙难掩激动。

7月21日至7月25日，首批200名全国劳模和全国五一劳动奖章获得者相聚北京，参加“永远跟党走，奋进新征程”主题疗休养活动。以此为起点，全国总工会将分53批次组织5000名劳模赴各地疗休养。这已是全国总工会第21年组织劳模疗休养。

以更好状态投入新征程

“我是一名普通工人，一辈子就认准一点——永远跟党走！当工人就要当个好工人，要做个金牌蓝领。”讲台上，“五一勋章”获得者、著名全国劳模、华菱湘钢焊接顾问艾爱国正在讲述自己的人生故事。

在焊工岗位奉献50多年，艾爱国精益求精，勇于创新，集丰厚的理论素养和操作技能于一身，多次参与我国重大项目焊接技术攻关，攻克数百个焊接技术难关，创造了一个又一个奇迹。

“艾爱国用实际行动诠释了一个好工人的本色，是我们产业工人学习的榜样。”全国劳模、河南省中原大化集团有限公司生产技术部技术创新中心高级技师朱新德深信，做一个合格的工人，就是

择一事，爱一生。

在香山革命纪念馆，一件件文物、一段段历史影像，让劳模们仿佛置身于那段惊心动魄、激荡人心的革命岁月。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”在首都博物馆参观时，全国先进工作者、天津科技大学党委书记冯翠玲和5位劳模代表自发重温入党誓词。

“我入党的初心就是为人民服务。”今年28岁的全国五一劳动奖章获得者、武汉市公安局蔡甸分局大集街派出所副所长燕占飞是本次劳模代表中最年轻的。抗疫期间，他主动申请加入火神山医院警务室，坚守岗位86天，保障医院的建设和运转。“我是一名社区民警，要继续坚定不移听党话，矢志不渝跟党走，把为人民服务践行到每一件小事上。”

“回顾党的百年历程，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的辉煌历史！”全国劳模、冀中能源峰峰集团大淑村矿一采区副区长李水龙表示，要以更好的状态投入实现第二个百年奋斗目标的新征程中。

创新是劳模的不舍追求

中国空间站“天和”号核心舱、神舟八号飞船返回舱、第一颗人造地球卫星“东方红一号”备份星……7月23日，劳模们参观了中国航天成果展。当了解到依靠自主创新，北斗卫星导航系统成为享誉全球的中国名片时，人群中发出阵阵赞叹声。其中，就有全国劳模、中国一重集团水压机锻造厂大班长刘伯鸣。

(下转第2版)



第四届进博会倒计时100天

本报上海7月26日电 (记者张千)今天，记者从第四届中国国际进口博览会开幕倒计时100天新闻通气会上获悉，本届进博会将于11月5日-10日在国家会展中心(上海)举办，由企业展、国家展、虹桥国际经济论坛、专业配套活动等部分组成，目前各项筹办工作已取得阶段性成果。

据悉，第四届进博会企业招展已实现预期目标，今年企业展呈现展品质量更优、展览展示题材更新、组展办展专业化程度更高等特点。

目前，第四届进博会签约参展的世界500强和行业龙头企业数量已超上届，回头率超过80%。

图为7月26日，参展企业工作人员和参会嘉宾在第四届进博会部分展区展前供需对接会交流。

新华社记者 方喆 摄

“烟花”来袭，浙江工会迅速行动——

台风中的“娘家人”

狂风暴雨中，工会人的身影随处可见。

“娘家人”守候在身旁

“7月24日夜至25日凌晨，大干路71号居民的一个求助电话，打破了风雨中的宁静……”浙江省舟山市劳模、普陀区沈家门街道大干社区新居民工会主席杨秀青在日记中这么写道。

接到求助电话后，工会志愿服务队中，刚参加工作的网格员杨丛舟立即穿上雨衣出发，志愿服务队队长杨秀青也紧随其后。此刻的大风已让人难以站立，街道巷内积水目测已达80厘米，租户家中已开始进水，一位大爷情绪有些失控。“他们一边安慰，一边帮助转移室内物资，并动员相关人员撤离。

全体志愿者在杨秀青的号召下集结起来，70多人、60余部车辆整装待发。“男队员准备车辆并摸排低凹地段需转移人员，女队员带着喇叭沿街动员居民注意安全。”杨秀青在群里发布消息。一次动员、二次动员……共往返120多车次，先后转移接送230多人次，将他们安置在大干社区、沈家门中学、舟渔小学等安置点。

凌晨3点50分许，杨秀青因不放心勾山爱心仓库的门窗是否牢固，前去巡查并钉牢被吹开的两扇木窗，回来路上又和其他志愿者一起挪开挡在马路上的树枝、杂物……

(下转第3版)

赓续红色基因

汲取前进动力

苏区精神永放光芒

苏区精神，成为我党红色精神谱系中的重要组成部分。

苏区精神永放光芒

红井旧址群古树参天、绿树成荫。土黄色的房屋外墙面上，斑驳的标语虽然已经褪色，沉淀着昔日的峥嵘岁月。

“苏区干部好作风，自带干粮去办公。日着草鞋干革命，夜走路访贫农……”近日，叶坪景区讲解员黄露芬向游客唱起了这首脍炙人口的苏区民歌。

讲解感动着别人，也感动着自己。在扩红运动中，赣南苏区到处涌现母送子、妻送郎的动人场景。

(下转第3版)

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

本报记者 卢翔

在江西东南部，有一座红色之都——瑞金。它是红色中央政权的诞生地，是共和国的摇篮。

1931年11月7日，瑞金城东6公里的叶坪村张谢家祠堂，中华苏维埃第一次全国代表大会在此召开。如今，在叶坪中共苏区中央局旧址所在地，陈列着一张珍贵的照片。那是“苏大”召开时，中央局7位委员的合影。他们衣着

简朴，眼神坚定。走进会场，可以看见厅堂两侧被木板隔出15个小房间，这就是中华苏维埃共和国临时中央政府的办公场所。每个10多平方米的小房间，便是一个部委的办公室。

在这里，共产党人设立了外交、军事、财政等九部一局；颁布了自己的第一部宪法大纲，制定了选举条例、劳动法等上百部法律法令；开展了政权建设、经济建设、文化建设，发行货币、兴办学校、惩治腐败……

在以瑞金为中心的中央苏区革命实践中，共产党人孕育形成了以坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献等为主要内涵的

当年瑞金沙洲坝的杨荣显老人，在反“围剿”战争中，先后将8个儿子送上战场，全部战死沙场。约24万人口的瑞金，一共有11.3万人参军参战，5万多人为革命捐躯，其中1.08万人牺牲在红军长征途中。

如今的瑞金，每年要迎来几十万游客。“通过参观学习，我们深切体会到革命先烈是在怎样艰苦恶劣的条件下将中国革命引向胜利，同时也感受到今天经济社会建设硕果累累的背后是苏区精神的厚重积淀。”来自广州的游客李先生感慨道。

(下转第3版)